

# ВСЕ, ЧТО НАМЕТИЛИ, — СДЕЛАЕМ!

▲ ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЦК КПСС  
К XXVI СЪЕЗДУ ПАРТИИ

## ЕСТЬ ПРОГРАММА!

В проекте Основных направлений сказано, что важнейшей задачей в земледелии является всенародное повышение плодородия почв и урожайности, дальнейший рост производства зерна, кормов и другой продукции полеводства.

Основой животноводства является кормовая база. Ее укреплению в нашем совхозе уделяется большое внимание. На зимовку заготовлено 8,8 кормовой единицы на условную голову в сутки.

Обеспечить дальнейший рост производства продукции животноводства, повышение производительности скота — так определена задача животноводов в проекте Основных направлений. Труженики наших ферм воспринимают эти сроки, как программу действий, стараются сделать все возможное, чтобы организованно провести зимовку скота, получить как можно больше продукции.

На комплексе, где содержится более 1000 голов, получено по 2650 килограммов молока от каждой коровы, а в

бригаде, которую я возглавляю, — по 2788 кг; первосортного молока мы сдали 96 процентов.

Животноводы нашей бригады, по предварительным подсчетам за 1980 год, получат по 3050 килограммов молока, а в целом по комплексу — по 2920 килограммов. У нас нет кадровой проблемы. Трудовая дисциплина на высоком уровне. И результаты говорят сами за себя. В 1979 году получено по комплексу по 93 теленка от 100 коров, а в нашей бригаде — по 94. В этом году выход телят будет более 90 от 100 коров.

Наши животноводы стараются работать как можно лучше, чтобы дать государству больше продуктов животноводства высокого качества. Коллектив комплекса взял обязательство — план трех месяцев выполнить ко дню открытия съезда.

М. ЗДЕБСКАЯ.  
Бригадир животноводов  
совхоза «Сосновский».

### • ТЕХНИКУ — В СТРОЙ!

## Слово сдержим

Мастерскую в совхозе «Кузнецкий» закутком не назовешь — просторная. Но и она сегодня забита под завязку. Комбайны и тракторы жмутся и теснят друг друга, как новобранцы в парикмахерской. Главный инженер Иван Павлович Клостер — человек мягкий и обходительный, был заметно нетерпелив — заведующий мастерской передал ему листок бумаги, на которой были написаны необходимые для ремонта запасные части, и почти против каждой строчки стоял вопросик. Вопросик этот означал, что районоединение «Сельхозтехника» заявку на запчасти не выполнило.

— В график-то мы укладываемся, но ведь можно и скорее все сделать, — переживал Иван Павлович, — завтра сам за запчастями поеду. Машина на ходу.

Иван Павлович только-только закончил ремонт своего служебного фургона — еще руки в масле и теперь чувствует себя увереннее.

С комбайнами дело обстоит так. Нынче уже второй год, как совхоз заключает с «Сельхозтехникой» договор о содружестве, согласно которому совхоз арендует районоединению помещение, предоставляя рабочих, а районоединение берет на себя заботы по ремонту. Главным образом это, конечно, касается, снабжения запчастями. Качество ремонта контролируют представители обеих сторон. Со стороны совхоза — механик по сельхозмашинам Николай Андрианович Бодох и технолог районоединения Николай Дмитриевич Сидоров. В итоге из 18 комбайнов на линейку готовности, как это принято говорить, на день встречи было поставлено уже тринадцать,

Е. АДАМОВ,

## Везут стога

Около 5 тысяч тонн сена уже подвезли к фермам механизаторы колхоза «Вперед». На вывозке грубых кормов заняты мощные «Кировцы», дизельные трактора.

Сейчас вывозятся стога из самого отдаленного района —

остальные находились в ремонте, но дел с ними было, в общем, немного, и все они к новому году покинут помещение мастерской. Надо сказать, что ремонтом комбайнов, наряду с опытными слесарями, занимаются, в основном, нынешние выпускники филиала Прокопьевского СПТУ. Их четверо. Осенью они работали штурвалыми, а теперь вот готовят технику к будущей страде. Самый старший из них Иван Ненашев — высокий веселый парень. Он уже отслужил в армии, успел поработать электриком, потом решил выучиться на механизатора. Иван повзрослев остальных ребят, ему доверили самостоятельный ремонт комбайна.

— Ничего, справимся. Когда что не знал — дядя Ваня Кобзев подсказывал. Да и Николай Андрианович подсказывал — тем более он мне дядя, — смеется Иван.

Сейчас Иван заканчивает ремонт второго комбайна. На этот раз у него есть помощник — его товарищ по курсам механизаторов Сергей Торлопов. Неплохо, в общем, получается и у других ребят — у Олега Князева и Ивана Качалова. Опыта еще, конечно, недостает, но они стараются — этому обязывает и то, что совхоз нынче выступил инициатором районного социалистического соревнования по ремонту техники. И инициаторы слово держат: о ремонте тракторов и зерноуборочных комбайнов мы уже рассказали, сеялки готовы все, в ремонте последний культиватор и последних два плуга. К концу этого года вся почвообрабатывающая и зерноуборочная техника встанет на хранение.

Е. АДАМОВ,

из-под Ускова. Ежегодно прибавка составляет около 200 тонн. Закончив с сеном — а работы осталось не более, чем на неделю — механизаторы займутся вывозкой на поля органических удобрений.

О. МАЛЫШЕВ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская Правда

ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
С 1921 ГОДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 153 (5231)

Вторник, 23 декабря 1980 года

Цена  
2 коп.

Нина Федоровна Гусельнико娃 трудится телятницей в одном из отделений колхоза «Вперед».

— Как за родными детьми ухаживает она за молодняком, — говорят о ней в селе. Все это оказывается на результате ее работы. Животные ежесуточно прибавляют в весе до 700 граммов при плане 500.

На снимке: И. Ф. ГУСЕЛЬНИКОВА.

Фото А. ШУВАЛОВА.



## Успех, добытый трудом

Коллектив совхоза проводил определенную работу в отрасли животноводства, направленную на успешное выполнение планов десятой пятилетки, проявляя заботу о создании условий для животноводов: о квартирах, детском саде, средней школе, медпункте, водопроводе в квартирах, соответствующей заработной плате, улучшении производственной и кормовой базы, надлежащей организации социалистического соревнования, неотъемлемым условием которого являются ежедневный учет и информация о продуктивности каждой группы, закрепленной за дядкой. Данные концентрируются у главного зоотехника, ведется запись в книге — ежедневно из месяца в месяц из года в год. Книга сохраняется десятки лет, ею пользуются руководители всех рангов. Идя на ферму, они располагают конкретным материалом и могут вести конкретный разговор с людьми.

За четыре года десятой пятилетки животноводы совхоза за высокие производственные показатели награждены пятью золотыми, семью серебряными и шестью бронзовыми медалями ВДНХ и ценными подарками. Наша племенная ферма удостоена золотой медали, а коллектив, работающий на ней, награжден памятным подарком — баяном и аккордеоном.

Скотник дойного гурта Иван Гордеевич Москalenko за высокие производственные показатели награжден двумя золотыми медалями, Дипломом почета первой степени ВДНХ и премирован автомобилем «Москвич-412».

По условиям соревнования Минутглпрома наше хозяйство постоянно занимает призовые места, а за зимовку 1977—78 года присуждалось первое место с вручением премии — автомобиля «Волга» ГАЗ-24.

Зооветспециалисты уделяют большое внимание повышению племенных и продуктивных качеств животных. По итогам последней бонитировки мы имеем из 1780 голов 50 процентов — чистопородных, 42 процента — четвертого поколения и 8 процентов — третьего. По классам: элита-рекорд — 17 процентов, элита — 35, первого класса — 38 процентов, второго — десять, неклассных нет.

Все это в комплексе позволило успешно выполнить пятилетний план производства и реализации животноводческой продукции за четыре года семь месяцев. Успешно завершаем текущий год, хотя начало его для коллектива складывалось напряженно из-за отсутствия концентратов, за пять месяцев было допущено снижение производительности на 125 кг молока от коровы.

В летний период животноводы включились в соревнование за получение не менее плюс 120 кг молока от коровы к уровню прошлого года.

По решению облисполкома ввели дополнительную оплату за превышение прошлогоднего показателя, организовали зеленую подкормку, четко информировали животноводов о результатах дня, пятидневки, декады, месяца. Это позволило увеличить надой за летний период на 127 кг, ликвидировать задолженность и превзойти показатели прошлого года. За 11 месяцев планы по всем видам производства и реализации продукции животноводства выполнены успешно.

Наши маяки — мастера машинного доения В. Н. Касаткина, Т. М. Петрова, А. В. Макарова получили от каждой коровы более 4000 кг молока, а производство его по каждой группе составляет 100—110 тонн при среднесовхозном показателе 75 тонн.

Коллектив совхоза готовит достойную встречу XXVI съезду партии. Будет надоено от каждой коровы по 3210 кг молока при плане 3150, продано 2550 тонн вместо 2450 тонн.

П. ДРОФА.  
Главный зоотехник совхоза имени Куйбышева.



ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ 17-го СОЗЫВА

# НА ПОРОГЕ НОВОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Состоялась четвертая сессия районного Совета народных депутатов семнадцатого созыва. Сессия рассмотрела вопросы: о плане экономического и социального развития района на 1981 год и ходе выполнения плана экономического и социального развития района в 1980 году; о бюджете района на 1981 год и исполнении бюджета района за 1980 год.

С докладом по первому вопросу выступил председатель исполнкома районного Совета В. А. Ефремов, по второму — заведующий финансовым отделом райисполкома депутат П. Е. Логунов.

В эти дни весь советский народ, все прогрессивное человечество планеты находится под глубоким впечатлением событий, прошедших в завершающем году десятой пятилетки.

Обсуждая проект ЦК КПСС, коллеги коллективы колхозов и совхозов, промышленных предприятий анализируют результаты работы по выполнению плана текущего года и пятилетки в целом, вскрывают причины допущенных недостатков, просчетов и упущений, сосредотачиваются внимание трудовых коллективов на решении важнейших социально-экономических проблем и поставленных задач по успешному выполнению плана на 1981 год.

В результате широко развернувшегося социалистического соревнования 18 коллективов, 1120 тружеников досрочно выполнили годовые задания.

По сравнению с 1979 годом объем промышленного производства в 1980 году увеличился на 8,6 процента.

Перевыполнен план по заготовке деловой древесины, пиломатериала. Выпуск товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода увеличится на 12 процентов. Рост производительности труда составит 2,8 процента.

В соответствии с утвержденной пленумом обкома КПСС комплексной программой социально-экономического развития района проводится большая работа по укреплению материально-технической базы сельского хозяйства и переустройству села.

К важным социальным задачам относится жилищное строительство.

Но вместе с тем, нерешенных проблем в вопросах строительства еще очень много. И особенно крайне неудовлетворительно в текущем году ведется строительство жилья. Так, из плана-задания ввести 23 тысячи квадратных метров жилья ожидается ввод немногим более 10 тысяч квадратных метров. Нет контроля за качеством строительных работ, о чем справедливо шел разговор на XXVI районной партийной конференции.

Десятая пятилетка была сложной по погодным условиям для тружеников сельского хозяйства, и тем не менее мы имеем определенные успехи. Выполняем пятилетний план по продаже яиц и мяса государству.

Выполняют пятилетний план по продаже молока государству совхозы «Безруковский», «Притомский» и «Берензасс».

Однако работников села итоги десятой пятилетки и текущего года удовлетворить не могут. Так, хозяйства района в целом не справились с пятилетним и годовыми планами производства и продажи картофеля, овощей и молока. Не возросла продуктивность коров за пятилетку, а в текущем году к уровню прошлого года снизилась на 76 килограммов. Самый низкий убой в совхозе «Ильинский» — 1405 килограммов.

Низки среднесуточные привесы молодняка крупного рогатого скота, особенно в специализированных хозяйствах «Партизан» и откормсовхозе «Кузнецкий». Высока яловость коров и падеж скота. На большинстве ферм не соблюдается технология содержания сухостойных коров, нетелей, телок случного возраста и мо-

лодняка профилакторного возраста.

На недостаточном уровне ведется подготовка семян под будущий урожай, вывоз органических удобрений, подготовка кадров механизаторов и техники к полевым работам.

Отделом народного образования, педагогическими коллектиками школ ведется работа по развитию и совершенствованию обучения и воспитания школьников на главных направлениях, определенных решениями ХХV съезда КПСС, постановлениями партии и правительства о народном образовании. В районе выполнен закон о восьмилетнем всеобуче, завершен переход ко всеобщему среднему образованию.

Вместе с тем в работе района, педколлективов школ, внешкольных учреждений имеются серьезные недостатки. Выше областного отсева учащихся из школ, не выполнен план набора в девятые классы, слаба материальная база пришкольных интернатов.

Перед работниками культуры в текущем году были поставлены задачи по активной мобилизации усилий тружеников полей и ферм на успешное выполнение производственных задач, досрочному выполнению планов десятой пятилетки.

План 11 месяцев районпотребкооперацией выполнен на 104 процента, возросла продажа непродовольственных товаров. Но, к великому сожалению, можно встретить такие случаи, когда в магазине нет соли, муки, спичек, и не оттого, что этих товаров нет у поставщиков, а просто из-за нерасторопности торговых работников.

На ваше рассмотрение исполнкомом районного Совета народных депутатов представляется одобренный бюро райкома КПСС проект плана экономического и социального развития района на 1981—1985 годы.

Рост объемов производства в 1981 году намечается, прежде всего, за счет усиления интенсивных факторов повышения эффективности и качества работы, дальнейшего осуществления социальной программы.

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Одним из главных направлений плана 1981 года является дальнейший рост производства и закупок сельскохозяйственной продукции, укрепление материально-технической базы сельского хозяйства и экономики колхозов, совхозов, птицефабрик.

Объем производства сельскохозяйственной продукции намечается довести до 106 млн. рублей, или на два процента больше ожидаемого в текущем году.

В 1981 году район должен продать государству 25150 тонн мяса, 38460 тонн молока, 258 миллионов яиц, 2000 тонн зерна, 33700 тонн картофеля и 39000 тонн овощей.

Планируемые показатели превысят достигнутый уровень текущего года: по молоку — на 1,5 тысячи тонн, яиц — 2,5 млн. штук, мясу — 1,7 тысячи тонн, овощам — 2,6 тысячи тонн.

Рост производства продукции животноводства будет обеспечен за счет увеличения поголовья, роста продуктивности, улучшения кормовой базы.

Убой молока на фурражную корову запланирован 2440 ки-

лограммов, привес крупного рогатого скота — 400 граммов, свиней — 470 граммов.

Рост производства продукции растениеводства будет достигнут главным образом за счет повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур, на основе повышения общей культуры земледелия, совершенствования структуры посевых площадей, улучшения использования мелиорированных земель, минеральных и органических удобрений, улучшения семеноводства.

Намечено ввести животно-технических помещений на 1712 скотомест, задел на Плотниковской птицефабрике — на 3,6 млн. рублей с последующим вводом мощности на 6 млн. бройлеров, картофелехранилище, тепличный комбинат на девять тысяч квадратных метров и другие производственные объекты.

## СТРОИТЕЛЬСТВО И БЛАГОУСТРОЙСТВО

В соответствии с комплексной программой социально-экономического развития района в непроизводственном секторе намечено вложить 7 млн. 8 тыс. рублей.

Будет введено более 16 тыс. квадратных метров жилья. Предусматривается ввести телефонную станцию на 150 номеров в совхозе «Осинниковский», детские сады на 470 мест, фельдшерско-акушерский пункт, очистные сооружения в совхозе «Сосновский», спорткомплекс на 200 мест в Чистогорске. Будет начато строительство детского сада, школы в Безрукове. В числе пусковых строек 1981 года предусмотрена котельная на 7 котлов в совхозе «Таштагольский», доильная площадка на 500 голов в «Сосновском», ремонтно-механические мастерские на 250 тракторов, картофелехранилище на 1500 тонн в «Еланском», зерносклад на 2 тысячи тонн.

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Рост объемов промышленного производства в целом по району на 1981 год намечена на 158 тысяч рублей, уровень производства продукции достигнет 34 млн. 85 тысяч рублей. Весь прирост в промышленности намечается получить за счет повышения производительности труда. Необходимо более эффективно использовать трудовые ресурсы, своевременно готовить кадры, улучшать организацию производства и условия труда.

В плане 1981 года намечено довести производство товаров народного потребления до 3 млн. 813 тысяч рублей. В связи с этим большие задачи возлагаются на Кузедеевскую фабрику игрушек, лесхозы и другие предприятия, выпускающие товары массового спроса.

## ТРАНСПОРТ, ДОРОЖНОЕ ХОЗЯЙСТВО И СВЯЗЬ

По-прежнему важнейшей задачей эксплуатационно-технического узла связи является более полное обеспечение возрастающих потребностей в телефонной связи.

План 1981 года по объему продукции составляет 1 млн. 11 тысяч рублей. Прирост радиоточек — 1000 штук, абонентов сельской телефонной связи — 350.

Намечается строительство внутрипроизводственной связи совхоза имени Куйбышева, районного объединения «Сельхозхимия», окончание строительства внутрипроизводственной телефонной связи от кормсехоза. В 1981 году необходимо выполнить проектно-сметную документацию по строительству типовых отделений связи в Ильинке, Атаманове, Сосновке.

Комиссия предлагает утвердить план и бюджет в объемах и суммах, предложенных исполнкомом районного Совета, а также утвердить отчет об исполнении бюджета за 1980 год.

Выступает депутат председатель исполнкома Лысинского сельсовета М. Т. Пащенко. Он отметил, что депутатам сельсо-

вета удалось достичь успехов в строительстве жилья и других объектов хозяйственным способом. А вот в совхозе низкая урожайность, привесы молодняка. Не выполнен план по росту пчелосемей, по сдаче меда государству. Совхоз является хронически убыточным хозяйством. Так что в предстоящем пятилетии предстоит много поработать, чтобы устранить имеющиеся недостатки.

На трибуне — директор комбикормового завода Н. П. Игнатьев.

— Наш коллектив — ровесник десятой пятилетки. Мы провели большую работу по подготовке кадров, формированию коллектива. 9 декабря мы выполнили пятилетний план по производству комбикормов. Многое делается по улучшению социально-экономического благосостояния трудящихся. Есть и нерешенные проблемы. Не решен вопрос с организацией летнего отдыха детей. Почему бы нам не организовать районный пионерский лагерь?

Бригадир животноводства совхоза «Сосновский» депутат М. В. Здебская рассказала об успехах коллектива в текущем году и планах на предстоящий период.

Говорит депутат шофер Терсинского отделения ОРСа Г. Н. Дубина:

— Коллектив Терсинского лесопункта выполнил годовой план заготовки древесины досрочно. Наше отделение тоже выполнило годовой план по всем показателям. Все промтоварные магазины ОРСа переведены на самообслуживание. Ритмично работают и другие предприятия поселка. Вот только нет врача-терапевта в больнице, участковых инспекторов милиции в поселках Осиновое Плесо, Усть-Нарык и других.

Швея Безруковского КПП Н. А. Грибова поделилась опытом организации бытовых услуг в Безрукове и других обслуживаемых населенных пунктах.

На трибуне — депутат бригадир комплексной бригады колхоза «Вперед» В. Л. Медведев:

— Мы получили хороший урожай зерновых, кукурузы. Звено кукурузоводов работало по безнадзорной системе, с будущего года переходим полностью на новую систему.

Для решения проблемы обеспечения кадрами в одиннадцатой пятилетке думаем ежегодно строить не менее 20 квартир. На 1981 год намечено строительство клуба в Успенке.

Депутат заведующая магазином Кузедеевского рабкоопа Т. Е. Плескунова свое выступление посвятила обслуживанию населения товарами народного потребления. О культуре обслуживания сельского населения рассказал заведующий отделом культуры райисполкома М. Д. Попов.

Депутат ветфельдшер совхоза «Сосновский» Г. А. Плотников, выступая на сессии, обратила внимание на срывы в автобусном движении из Красинска до города и обратно. Заметно улучшилась работа Михайлова магазина, пра-вда, в течение месяца не подвозился хлеб в Колмыковку. Оставляет желать лучшего бытовое обслуживание.

На трибуне — депутат рабочий районных электрических сетей Г. Н. Гранкин. Он рассказал об успехах коллектива, назвал передовиков производства.

Сессия приняла план экономического и социального развития на 1981 год, бюджет района на 1981 год, утвердила отчет об исполнении бюджета района за 1980 год.

**ЗАВЕРШИЛСЯ ПЕРВЫЙ** этап смотра «Каждому молодому труженику — среднее образование». В ходе его установлено, что по сравнению с прошлым годом улучшилась работа по обучению молодежи в Красулинском, Безруковском сельских, Кузедеевском поселковом Советах. Уделают должное внимание этому вопросу в Бенжерском, Чистогорском, Атамановском сельских Советах. Отмечается серьезное отношение к вопросам обучения работающей молодежи со стороны руководи-

ют общеобразовательный уровень, даются дополнительные льготные баллы. Начальники цехов постоянно проводят индивидуальную работу по вовлечению в учебу не имеющих среднего образования, ведут контроль за посещаемостью и успеваемостью на УКП своих рабочих.

Заслуживает внимания совместная работа по данному вопросу Бенжерского сельского Совета, совхоза «Партизан» и средней школы. Значительно оживилась работа по обучению сельских тружеников

На собраниях присутствовали учителя школ, представители руководства хозяйств, парткома.

Вместе с тем, значительно ухудшили работу по обучению молодежи Сидоровский сельсовет и совхоз «Сидоровский», особенно если учесть, что по итогам смотра прошлого учебного года совхоз «Сидоровский» награжден грамотой районного совета за успешную работу по обучению молодежи.

Вопросы обучения работающей молодежи не рассматривались ни на исполнкоме, ни на сессии, ни на комиссии по народному образованию. В перспективном плане он тоже отсутствует. На УКП фактически обучается 11 человек вместо 30. В условиях социалистического соревнования обучение работающей молодежи не отражено.

После того, как в октябре было сорвано занятие в заочной школе, был заслушан на заседании парткома вопрос обучения работающей молодежи. Чтобы предупредить отставших из Терехина (где должно обучаться 12 человек), было решено открыть филиал в этом селе. В ноябре учителя выезжали в Терехино дважды, но посещаемость занятий была плохая.

На грани срыва обучение молодежи в колхозе им. Димитрова на Костенковском УКП. Как в прошлые годы, вызывает тревогу обучение молодежи в Терсинском лесопункте Новокузнецкого леспромхоза. Не лучшее положение с обучением молодежи в Николаевском сельском Совете и на Николаевском УКП. Заведующий УКП В. П. Рыков организацией обучения работающей молодежи не занимался. В сельском Совете этот вопрос также не ставился.

И в заключение хочется поблагодарить, чтобы сельские Советы, руководители предприятий, совхозов, колхозов и общественность прониклись ответственностью за дело обучения сельской работающей молодежи, усилили работу советов содействия заочному обучению, изучили и внедрили в практику работы опыт передовых сельских Советов и хозяйств.

**М. ЕСИПОВ.**  
Председатель районного оргкомитета.

### ▲ КАЖДОМУ МОЛОДОМУ ТРУЖЕНИКУ — СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

## Первый этап завершен

телей совхозов им. Куйбышева, «Сосновского», «Чистогорского», Западно-Сибирской геологической экспедиции, Кузбасской птицефабрики, Таргайского дома отдыха, районного объединения «Сельхозтехника».

Следует отметить значительное улучшение в этом году работы по обучению тружеников колхоза «Вперед». Налаживается обучение молодежи, работающей в совхозе имени Куйбышева. Директор совхоза И. Е. Смагин рассмотрел вопрос организации обучения молодых рабочих на совещании при директоре с приглашением председателя сельсовета М. Г. Федяшина и руководителей Куйбышевской средней школы.

В Западно-Сибирской геологической экспедиции одним из главных пунктов социалистического соревнования является повышение общеобразовательного уровня рабочих. За учебные дни рабочим сохраняется зарплата. При подведении итогов социалистического соревнования коллективам участков, рабочие которых повыша-

ются в Кузедеевском поссовете. Хорошо налажена работа по обучению сельской молодежи на Безруковском УКП. При плане 20 человек там обучается 28. В этом заслуга директора Безруковской восьмилетней школы А. Ф. Елисеева.

Улучшилась работа и в Ильинском сельсовете, и совхозе «Ильинский». Если в прошлом учебном году на Ильинском УКП обучался один человек, сейчас при плане 10 здесь 11 учащихся. Но нет еще системы в работе по повышению общеобразовательного уровня рабочих совхоза «Ильинский» не осуществляется контроль за посещаемостью и успеваемостью, не принимаются меры по предупреждению отставки и сохранению контингента. Поэтому посещаемость занятий на Ильинском УКП — 6—7 человек.

Оживили работу по обучению комсомольцев и молодежи комсомольские организации. Райкомом ВЛКСМ было дано направление первичным комсомольским организациям провести комсомольские собрания по вопросу обучения сельской работающей молодежи.

**М. ЕСИПОВ.**  
Председатель районного оргкомитета.

### ▲ КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

## Столовая — цех комплекса



Помню, несколько лет назад пришло время пообедать в рабочей столовой совхоза «Чистогорский». Впечатление осталось самое лучшее. С тех пор по роду своей работы иногда приходится бывать в Чистогорске. С большим удовольствием заезжаем в эту столовую. Каждый раз видим дружескую атмосферу, приподнятое настроение, улыбки, шутки в зале столовой. И, что удивительно, нет суеты, рабочие не задерживаются у раздачи. Уходя, посетители обязательно благодарят поваров:

— Спасибо! Большое спасибо! Очень вкусно, спасибо!

Простые человеческие слова, а какой огромный заряд дают они. Коллектив столовой принимает эти благодарности и теплые улыбки от рабочих за служение — за их добросовестный труд, который приносит людям радость.

Столовая — ровесник совхоза. Ее состав был вначале из четырех человек, повара одновременно были и рабочими кухни. Но и тогда не было жалоб от посетителей. Теперь рабочих в совхозе стало больше, вырос и коллектив столовой, в котором теперь насчитывается одиннадцать человек. Он остался верен давней традиции — культурно обслужи-

вать посетителей, вкусно накормить. И поэтому не удивительно, что в ходе социалистического соревнования они частые победители. Вот и сейчас у них хранится вымпел, полученный за достигнутые успехи среди вспомогательных цехов совхоза. А если еще к этому вымпелу приложить ежедневные благодарности 400 посетителей!

Нам остается пожелать этому коллективу дальнейших успехов.

На снимке: коллектив столовой, которым руководит Н. Н. Ломакина.

Текст и фото А. Шувалова.

### ▲ ЗАКОН И МЫ

## Клуб для подростков

Уроки в школе закончились, но вместо того, чтобы идти домой, мальчишки и девочки спешат в кабинет физики, где должно состояться очередное заседание клуба «Я и закон». То, что для занятия был выбран учебный кабинет, а не большой зал Дома культуры, должно было придать этому мероприятию камерный характер, создать атмосферу непринужденности, сблизить аудиторию и выступающих.

На заседание приглашены члены женсовета. Среди них Мария Валентиновна Менг. У этой женщины накоплен большой опыт воспитания. Своих детей вырастила, внуки в школу пошли, а Мария Валентиновна по-прежнему на общественной работе.

Ребяташки-то как же все хорошие, красивые, — говорит она, рассматривая сегодняшнее поколение школьников. Вот не баловались бы только...

А не баловаться, конечно, дети не могут. На то они и дети. Всякое случалось в практике Марии Валентиновны. Помнится ей, как один из озорства чернил на стул налил, другой — иголку поставил... Был и такая «шутка», который всю школу без света оставил.

Да, баловство свойственно детям, важно, чтобы подросток знал грани, когда оно переходит в правонарушение, порой — в преступление. Согласно же статье 10 Уголовного Кодекса РСФСР «лица, совершившие преступление в возрасте от 14 до 16 лет, подлежат уголовной ответственности».

Именно об ответственности несовершеннолетних за совершенное преступление поведала разговор на заседании клуба инспектор инспекции по делам несовершеннолетних Ольга Васильевна Сорокина.

— За преступление неминуемо следует наказание как мера неизбежная, необходимая, — говорит она. — Как бы ни старался преступник изловчиться, как бы ни пытался «за-

мести следы», преступление все равно будет раскрыто.

Далее Ольга Васильевна рассказывает про те статьи Уголовного Кодекса РСФСР, по которым несовершеннолетние чаще всего привлекаются к уголовной ответственности.

Хотя занятие проводится сразу после уроков, внимание ребят не ослабевает. Оказывается, вроде бы безбедно такое действие, как угон машины или мотоцикла без цели хищения, а из желания покататься, но даже такой угон — преступление, за которое могут наказать лишенiem свободы на один год, а при повторном совершении — до трех лет.

Занятие закончилось обзором литературы. Его провела библиотекарь Атамановской детской библиотеки Г. А. Богданова. Она познакомила школьников с книгами и брошюрами, где рассказывается о советских законах.

Клуб «Я и закон» в Атаманове работает второй год. Инициаторами его были библиотекари.

— Такой клуб необходим, — говорит заведующая детской библиотекой Валентина Ивановна Медведева. — Надо, чтобы подростки знали, чтобы не нарушили их. В этом году мы изменили программу. Занятие проводим один раз в месяц. Это уже третье. На первые два мы приглашали заместителя начальника РОВД А. Беляева, работника райвоенкомата В. Н. Зинченко.

Конечно, об эффективности работы клуба говорить еще рано. Но хочется верить, что для подростков он нужен, а занятия будут им впрок. Для этого следует разнообразить формы работы, предоставлять слово самим школьникам, использовать технические средства.

Неплохо было бы, если организаторы заранее договаривались бы с районной кинодирекцией о необходимых для просмотра фильмах.

**З. ИВАНОВА.**

## Огонь — наш друг, огонь — наш враг...

Любой пожар всегда опасен, особенно в сельской местности, где в большинстве своем производственные помещения и жилые дома деревянные, где на каждом шагу можно встретить забитые сеном сеновалы, склады грубых кормов, поставленные рядом с деревянными строениями. Многие сельские предприятия не имеют автоматических средств обнаружения и тушения пожаров.

По статистическим данным, за последние годы в среднем по стране около 37 процентов пожаров происходит в городах и 63 процента — в сельской местности. Поэтому сейчас, когда полным ходом идет зимовка скота, необходимо, чтобы каждый труженик сельского хозяйства почувствовал, что небрежное обращение с правилами пожарной безопасности может привести к недостаточному оснащению первичными средствами пожаротушения производственных объектов; загромождение эвакуационных выходов в животноводческих помещениях различными предметами; несоблюдение противопожарных разрывов между складами грубых кормов и фермами.

Поэтому ответственные лица за противопожарное состояние на объектах должны установить строгий противопожарный режим — поддержание четкого порядка проведения огневых работ, оборудование мест для курения, осмотр помещений после окончания работы и т. д. Постоянно контролировать его строжайшее соблюдение всеми работниками объекта. Важно помнить, что в принципе пожаров можно избежать, если каждый поймет, что именно от него самого зависит очень много в соблюдении правил и требований пожарной безопасности.

**В. БИРЮЛЕВ.**  
Инспектор отделения Госпожнадзора.

(Окончание.  
Начало в № 151).

ЮЛЬ СТОЯЛ жаркий, не выпало еще ни одного дождя, и по вечерам Григорий носил из реки воду. Старуха с ковшом ходила меж грядок и поливала. Первые дни она все допытывалась у мужа, что это он затеял, но тот отмачивался. Но как-то к ней забежала Клава Пашкова и все рассказала. Старуха про это Григорию не промолвилась, но стала выматривать, как он возит камни, и вроде даже легче ей стало.

Григорий, видя, что жене стало получше, торопился. Правда, теперь он успевал сделать за день не четыре, как прежде, а только три, а когда и два рейса, но куча камней у изгороди заметно росла.

По субботам Григорий заходил в сельмаг, брал водку и шел к Пашкову. Они устраивались в срубе, Пашков приносил закуску. Григорий пил неохотно и быстро пьяnel. Пашков же только краснел лицом, подмигивал Григорию, приносил из дома банку пива, и пока они ее не доливали, не отпускал соседа домой.

Наутро старик пил квас, ел мясо и без аппетита. Выходя во двор, он с тоской глядел на широкую реку, на высокий берег, на синюю безохватную тайгу и бессмысленной казалась старому вся его затея и никуда не хотелось идти, а хотелось сесть на завалинку, привалиться к согревающимся под божьим солнцем бревнам и сидеть так весь день. Но слышал за спиной надсадный кашель и шел к реке.

Все чаще, выбрав подходящий камень и прижимая его к животу, Григорий чувствовал, как уже через несколько шагов начинают сгибаться спина и разгибаться руки. Он делал вперед еще несколько маленьких шагков, но руки неумолимо распрямлялись, и он ничего не мог поделать с ними.

Потом Григорий смирился и стал выбирать камни поменьше, но эти, поменьше, тоже скоро становились слишком тяжелыми.

Как-то, уже в середине июня, Григорийшел обедать. Старуха сидела на чурбаке, прислонясь к стенке сарая. Намыло лицо, Григорий подергал пипку летнего умывальника: кончилась вода.

— Нура, принеси-ка водички! — попросил он жену.

Старуха не откликнулась.

— Ну, чего ты? — уже недовольно прикрикнул старик.

— И опять не услышал шатов.

— Оглохла, что ли? — крикнул Григорий, но вдруг торопливо вытер полотенцем глаза и шагнул к жене.

Ее сухонькие ручонки смириенно лежали на застывших коленях...

Потом он стоял и смотрел, как Пашков делает его старухе гроб.

Клава Пашкова и несколько незнакомых старушек обмывали и обряжали его жену.

Аткин сгонял на мотоцикле в город и дал телеграмму сыну Максимовым — Евгению, который работал в Новосибирске фотографом.

Евгений прибыл через день. Был он в мате, невысокий, разве только покруглее. Зайдя в комнату и дохнув сладковато-приторного воздуха, он было попятился, но вовремя одумался и подошел к гробу. Положил на плечо матери букет цветов. Часто моргая, посидел минут пять у изголовья, вздохнул и тихонько вышел.

Стали выносить покойницу. Гроб поставили во дворе на табуретки. Евгений вел всем встать вокруг и вытащил из портфеля фотоаппарат. Но что-то ему не понравилось, он

велел развернуть гроб и сам рассставил всех вокруг него.

Этим же вечером Евгений уехал домой.

— Работа, папа, ничего не поделаешь, — со вздохом сказал он отцу, когда тот уговаривал его остаться.

Григорий проводил сына до дороги и вернулся в опустевший дом.

Все эти двое суток он жил в состоянии какого-то отупения: ходил с мужиками на кладбище, бегал в магазин за водкой для поминок, не забывал покормить скотину — но делал все это машинально и бездумно. Жена, с которой он прожил полвека, была дома — он заходил в комнату, видел ее круглое, во сне разглядывающееся лицо — и успокаивался.

ЕВГ. БОГДАНОВ

## СТЕНА

РАССКАЗ

ла, ночь. Григорий поднялся, привычно нащупал выключатель и взглянул на часы. Перед глазами дрожало едва видимое мутное желтое марево. Рывком дернул вниз Григорий ручку выключателя, и марево исчезло. Осталась ночь.

Он все понял, хотел закричать, завыть — противно, по沃尔чи — не смог. Тогда, вытянув вперед руку, Григорий вышел из дома.

Надо было кого-то позвать, потому что он только первый день был слепым и ему было трудно один на один с темнотой. Григорий постоял у калитки, прислушиваясь к голосам на улице, но голоса были незнакомы, и он постыдился кричать наугад. Но вот в усадьбе Пашковых звуком топор, и Григорий пошел вдоль забора на этот стук. Он был уже, наверное, на полпути, когда топор перестал стучать: Григорий остановился и услышал голос Федора:

— Ты чего это, сосед, сутра тепленький?

— Да я... это... — Григорий растерялся. — Где ты, Федор?

Пашков, хмыкнув, подошел.

— Видать, оно с вечера еще хороший?

— Я это, Федор, не вижу.

— Это как не видишь?

— Ослеп я...

Пашков долго молчал, потом по-бабы вздохнул:

— Вон оно что... А я думаю — пьяный. Дотаскал, значит, каменюки...

— Сходил бы до Петра, Федор, — попросил Григорий, — пусть отвезет меня в больницу: может, еще наладят...

Не смогли доктора помочь Григорию.

В больнице его навестил сын, повздыхал, но сказал, что пока взять к себе не может, потому что квартира в Новосибирске у него маленькая, и надо подождать, пока дадут другую. Но он, Евгений, уже побывал в деревне, нашел старушку, которая пока поухаживает за ним. Старушке он будет платить сам. Задаток уже отдал.

И правда, когда Аткин привез старика домой, их встретила бойкая и ласковая в обращении бабка Варвара.

Шибко-то не расстраивайтесь, Григорий Андреевич, всяко в жизни бывает. Отработали свое, теперь отдыхайте, на солнце: вот греться, а что надо будет — меня кликайте, — приговаривала она.

Весь день старик просидел на чурбаке, где сиживала его жена, а как услышал, что хлопнула калитка — это Варвара куда-то отлучилась — нащупал у поленицы кувалду и пошел к стене.

Он медленно прошел вдоль нее, ощупывая пальцами неровную поверхность, повернулся обратно. Дойдя примерно до половины, отступил на шаг и взмахнул кувалдой.

Кусочек спрессованной глины прилетел ему в висок. Григорий ударил еще раз. И еще. После каждого удара он на секунду замирал, прислушиваясь, не упадет ли камень, потом быстро ощупывал то место, куда бил, и опять поднимал кувалду. А стена стояла невредимой, только отскакивала от нее мелкая крошка, щелкая об одежду, скла лицо. Тогда старик перестал прислушиваться и ощупывать, а стал бить ее, стену, которую сам воздвиг, с таким отчаянием, что, кажется, она неминуемо должна была рухнуть. Он бил ее до тех пор, пока хватало в груди дыхания.

А стена стояла.

Тогда, откинув кувалду, он бросился на нее, будто она была живой. Но его острые плачи ткнулись в нее и будто прилипли.

Стена стояла. Жесткая, не-подвластная своему хозяину.



Фото И. Овсянникова.

ЗИМНИЙ ПЕЙЗАЖ.

### ▲ НАША АНКЕТА

## «Сельская правда»-81

В преддверии новой пятилетки, в дни подготовки к XXVI съезду КПСС редакция газеты обращается к вам, дорогие читатели, с просьбой ответить на вопросы анкеты.

Эта просьба вызвана желанием сделать газету боевым помощником трудающихшихся районов, его партийной организации в решении всех задач хозяйственного и культурного строительства, улучшения воспитания трудающихшихся, дальнейшего повышения благосостояния народа.

Широка и многообразна тематика нашей газеты. Сейчас по всей стране ширится движение под лозунгом: «Пятилетка — ударный финиш! XXVI съезд КПСС — достойную встречу!». Что, по вашему мнению, надо сделать партийным организациям, руководителям и специалистам хозяйств, чтобы в этом движении принял активное участие каждый член вашего коллектива? Что намереваетесь сделать вы лично к этому знаменительному событию?

Хотелось бы знать ваше мнение о действенности выступлений «Сельской правды», о ее полосах: «Страница передового опыта», «Соревнование: поиск, творчество, инициатива», «Народный контроль», «Письма читателей».

Редакция ждет ваших советов, замечаний к странице «Субботнего вестника», которая выпускается по субботам.

Ваши предложения по улучшению освещения трудовой и производственной дисциплины.

Ждем ваших писем, товарищи. Присылайте их по адресу: 654005, Новокузнецк-5, ул. Фестивальная, 18, редакция «Сельской правды».

### НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

## Страхование к бракосочетанию

Своевременно заключенный вами договор страхования к бракосочетанию сына или дочери, внука или внучки будет приятным для них сюрпризом.

Страховая сумма будет выплачена юноше или девушке после окончания срока страхования при вступлении в зарегистрированный брак. Если же сын, дочь, внучка или внук, в пользу которых заключен договор страхования, до 25 лет в зарегистрированный брак не вступили, им выплачивается страховая сумма с увеличением ее на 14 процентов. Договоры страхования заключаются в пользу детей в возрасте от 2 до 15 лет.

Страхователями могут быть лица в возрасте от 20 до 67 лет. Размер страховой суммы устанавливается по соглашению между страхователем и инспекцией Госстраха, однако ее размер не может быть менее 300 рублей.

Взносы можно уплачивать путем безналичных расчетов

через бухгалтерию по месту работы, наличными деньгами страховому агенту или в сберегательную кассу по расчетной книжке, выдаваемой инспекцией государственного страхования.

Страховая сумма по истечении срока страхования выплачивается независимо от того, были ли взносы уплачены полностью или их уплата прекратилась в связи со смертью страхователя в период действия договора страхования.

Срок страхования зависит от возраста ребенка, в пользу которого заключается договор страхования, а размер ежемесячных взносов — от возраста страхователя, страховой суммы и срока страхования.

Г. СЕНТЕРЕВА.

Редактор

А. А. ШИБАЕВА.